



医师报

The newspaper for China's physicians
中国医师协会唯一报纸

2015年3月12日
第9期 【总第396期】
国内统一刊号: CN22-0016
邮发代号: 1-351
订阅热线: 01058302970
www.mdweekly.com.cn

代表委员论道医疗热点

声音·责任 2015年“两会”医界代表委员座谈会召开



扫一扫,关注《医师报》
微信公共平台

本报讯(记者 宋攀)“我们医院三个护士长都患了甲状腺癌,医生压力非常大。”“谁都不愿意培养中专学生,医学辅助人员缺失。硕士生、博士生不会看病的现象比比皆是。”“我国有7亿多网民,能不能利用电子医疗使医师资源得到更加充分地利用?”

3月7日,由《医师报》社与中国医师协会共同举办的“声音·责任 2015年‘两会’医界代表委员座谈会”在京举行。医师健康、医师培养、医师资源合理利用成为两会代表委员讨论的热点。这也是该活动第七次举办。



声音·责任 2015年“两会”医界代表委员座谈会现场

医师健康牵动代表委员心

“我们一线医生 24 小时值班,第二天上午也不允许回家,精神压力特大。”会上,全国人大代表杨林花反映工作负荷过重,防卫型医疗让医生身心疲惫。

杨林花的倾诉得到了调研结果的佐证。据中国医师协会副会长齐学进介绍,中国医师营养健康状况调研报告显示,1/4的医师患有心血管疾病,1/2的医师患有高血压,40岁以上男医师患病率是普通人群2倍。

国家卫生计生委医政医管局副局长周军透露,有关部门正在着手制定高血压、糖尿病患者的分级诊疗项目,目前正在逐步建立和完善分级诊疗政策,相关文件已经在征求各部门意见。其主要目标就是减轻大医院的压力,从根本上解决医务人员的健康与保障问题。

建立完整的医师培养体系

“住培工作目前已有很大进展,但专科医生规范化培训和专科准入,在法律层面还不够完善。”全国政协委员、中国工程院院士李兰娟呼吁加快专科医师培训准入工作。

据国家卫生计生委科教司副司长金生国介绍,国家卫生计生委和国务院有关部门已研究起草了针对专科医师培训的制度性文件,争取今年推出。

金生国还指出,我国可依法从事临床诊疗的医务人员千人口数已与国外差距不大,专科结构仍需优化。从事临床诊疗人员的千人口数,加拿大是2.3%,美国是2.5%。2013年,中国的数字是2.73%,包括执业医师,执业助理医师和按照

法规规定可以在村卫生室从事初级诊疗的乡村医生。但口腔执业医师仅是1.46%。儿科、精神科同样亟需倾斜。



与会代表委员热烈讨论

新制度向全科医学倾斜

如何更好地利用医师资源,分级诊疗是关键。不少代表委员指出,应注重基层、全科医生培养。

金生国介绍,住培已把全科当作最重要的专业类别来培养。2009~2013年,全科专业年均招收3000余人,2014年住培工作启动后,这一数字达到5208人。国家卫生计生委多部门正在完善进一步调整医疗服务价格的方案,新的薪酬制度尤其注重

向全科等紧缺专业倾斜。

中国医师协会张雁灵会长最后强调,行业人士不仅要呼吁关心医生健康,还要关注医生执业环境的改善和医生队伍自身建设,“医生应有贵族精神,要不断提高道德修养,让老百姓从心底真正尊重医生。”

本次座谈会由中国医师协会常务副会长兼秘书长杨民、《医师报》社常务副社长兼常务副总编辑张艳萍共同主持。
(专题报道详见 2~5 版)

“快闪”·音乐·“音药”



>>>10版

关注贫困人群的慢性肾脏病



>>>14版

导读

医药改革
不能唯价格论

>>>6版

中国“支架滥用”之争

>>>7版

葛均波:
科学理性地认识医学

>>>11版

估计当年新发病例
超337万

>>>20版

时代呼唤提高癌症患者
的照护水平

>>>21版

本版责编:杨萍 美编:林丽

国人理想心血管健康达标者仅0.2%

近日,中国非传染性疾病预防监测组公布最新数据,2010年,中国成人符合理想心血管健康标准者仅占0.2%。

根据美国心脏协会(AHA)“心血管2020战略目标”制定的理想心血管健康标准,包括4种理想健康

行为(不吸烟、体重指数理想、体育锻炼达标及健康饮食习惯)和4种理想健康因素(不吸烟、未治疗状态总胆固醇 < 200 mg/dl、未治疗状态血压 < 120/80 mmHg 及未治疗状态口服血糖 < 100 mg/dl),以及无心血管疾病史。

>>>8版

